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EDITORIAL

La journée de la Régionale .de Reims a réuni environ
70 Participants & Reims le 2 Mars. J'y ai remarqué de nombreuses
" nouvelles t8tes ", La note de Monsieur le Recteur considérant
cette Jounée comme une action de formation continue et 1ibérant
les colldgues de leurs cours, a eu un effet bénéfigque certain
sur le nombre, Espérons que ce renouvellement des participants
sera de bonne augure en ce qui concerne l'avenir de la

Régionale,
Au cours de 1'Aasemb169 générale, le débat sur

1'informatique a permis de confronter essentiellement deux ﬁointa
de -vues

- Certains sont. partisansde micro-ordinateurs { cofitant
relativement cher, mais trds performants )

= D'autres de pétitea machines: leur. prix modique permettant
l'achat d'un nombre important.

§1 certains ne sont pas convaincug de 1l'utilité de
1'informatique, son introduction dans 1'enseignqment,sur une
grande échelle’reste trés probable, La poursuite de la réflexion
sur les objectifs finaux est nécessaire , afin d'adapter le
metériel A ces objectifs. Le risque étant sinon de se voir
imposer un équipement ne correspondant pas aux désirs des ensei-

gnents, Affaire a suivre donc !
_Une sutre affaire & suivre est la suivante: certaina

colldgues commencent 3 envover des articles pour faire part de
leurs expérimentationas pédagogiques. Quand j'écris des articles
Je suis optimiste: il ¥ en a eu en fait un seul. Cependant Je
trouve cela tris encoursgeant, d'autant plus que cet article
concerne 1l'élémentaire: niveau d'anueiqument qui'n'apparﬁ@t
pas souvent, hélas, dans le bulletin, méme national,

J'esnpdre que de nembreux colldgues y feronttauite,
afin d'alimenter la BULLE de Juin, J'attends donc vos articles
pour la fin Mai: un bon moyen d/occuper ses vacances de

PAgques !
Une dernidre information: nous avons comme abonnés

4 la BULLE un colldgue habitant en GRECE et un autre en
EGYPTE !

Jean-Loup VAN DEN HENDE



RENOUVELLEMENT DU COMITE de la Réglionale APMEP de .REIMS,

Résultat du Vote 1983

Le nombre de votents est 45, I1 y & eu un bﬁlletin blanci ont

abtenu:s
M Fiorina J,-P,. k3 voix
M Haubry Y. 43 wvoix
M Jurion A, 4 voix
Me Toussaint ¥, 43 voix
M Turco B, 4y voix

Tous les candidats sont done élus.

Liste des membres du Comité

Sortants en i985

Grengé J.-P. (51)3 Minot F. (08); Turlan B. (51);
Van den hende J.-L, (51).

Sortants en 1987 -
Daniel J.=C., (52); Detrey M, (51); Moreaux P, (51)3 Pillet M,
(51)3 Schacherer G, (51)}; Védrine J.-M. -(10)

Sortants en 1089

Fiorina J,-P. (51); Haubry Y. (10); Jurion A, (08);
Touassaint N, (10); Turco B. (51)
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UTILISATION D'UN JOUET PROGRAMMABLE A L'ECOLE
ELEMENTAIRE

Dans un CEq de 1l'école des Chartreux & TROYES, est
mende une expérience avec le BIGTRAK, cemion muni d'un petit
ordimateur permettant de lui feire exécuter différents mouve-
ments: avancer, reculer, tourmer sur lui-m8me, vers la droite,
vers la. geuches i1 peut en outre lancer des éclairs bleus, -

Tableau de: commande:®
natore do movvem enF

-
?fr' cM PurKlna cp“"_, I a.\ﬂl.utl:r
24 v lomwi 2200
e—f-’ :"‘ Tir lominex - toorner o olrol'?l
. k v gav
CEd——— anauvlabion dv deranr orelre & Teofhra gaoche
F+ 8 q Xdef——— re péhilion
4 5 6 | TSTy— execohion d'um PF' growm < lMtﬂ" th
mémeire par Pabrication
414 2 3 Vi verification d'on moosement
H
A EE— T T la remorgue (madve & par
0 |wF pod—— ol,d" dlexécohr e programme ,'lpl

Ce Jjouet constitue une toute premidre approche de
la programmation, accessible & de Jeunes enfants (il suffit
qu'ils cormmaissent les naturels de 1 4 99), per la rigueur
des ordres gu'il faut donner pour obitenir un mouvement, Leas
enfents doivent décomposer et ordonner les étapes du déplace=-
ment souhaité, afin de se felire comprendre du camion: indiquer
d'abord la nature du mouvement, puis son amplitude, terminer
par GO. Sans toutes ces précisions, le camion ne réagit pas.
( par éxemple!fh le laisse immobile, on a oublié- Go)

Les éldves manipulent llobjet.par_groupes de cimg

ou six pendant ume heure et quart environ,

le séance

Les enfants appuient sur les différentes touches ot
comprennent comment on fait avancer le camion, Ils voient
moins clairement, pour cette premiére fois comment il tou:pne .



Aussitdt plusieurs notions mathémetiques interviemment:
- comperaison des distances parcourues A la suite d'ordres
différents: lien evec la comparaison des naturels,
- repérage: pour effectuer les comparaisons précédentes, il
est nécessaire de repérer le point de départ, puis les diffé-
rents points d'arrivée, avec soin, en choisissant toujours la
méme  partie du cemion (evant, arridre, roues ...)
- 8i on eppuie sur la touche 4, puis sur deux chiffres, 3 et 4
. par exemple, comprend-il 7 (3+4) ou 34 (écriture décimale) ?
Les enfentsont 1l'idée de comparer le déplacement obtenu avec
un seul chiffre et celui.obténulavec deux chiffres: on pro-
gramme d'abord # 9, puis 41 et O. Conclusion: le camion

utilise le nmumération décimale de. position,

Ze séance
= codage d'un déplacement, qui exige une stricte disci-

pline dens l'expressions Julien propose :le programmse 34 Go,
qui laissme le camion immobile.
- oft arrivera~-t~il si on mppuie sur P puis sur umn nombre
donnés: 32 7? 12?7 Les enfant évaluent assez vite correctement
la longueur dw déplacement, mais de fagon intuitive, sans
avoir hesoin, semble-t=11l, de connattreil'unité de déplacement.
La mafttresse doit intervenir:

~ S1 on lui ordonne 41, que fait-il?

= i1 avance de 1.

- de 1 quoi ?
On mesure ce déplacement pour P 1, & l'aide d'une ficelle,
d'un fil de fer, L& encore, 1l faut 8tre rigoureux, ficelle
ou fil tendus, rlacés dans l'exe du mobile, Quand 1l'unité est
trouvée, la maftresse explique que c'est la longueur du camion,
- prévision d'un mouvement: pour chaque déplacement, on écrit
le programme au tableau. Comment faire arriver le bigtrak a
un endroit précis, en ligne droite ? Estimation a " wvue ",
puls mesure. Comment faire avencer le bigtrak, puis le faire

revenir au point de départ ?

Je séence
On fait tourner le camion, plusieurs essais ont lieu.
Les enfants doivent utiliser la notion de droite, gauche,
ce gul oblige certains A une sérieuse révision,



Ils sont amenés & employer les expresesions demi-tour,
quart de tour, tour complet, et & comparer l'amplitude du mou-
vement de rotation du camion ( ..."plus d'un demi-tour",...)
Le mattresse pense & introdﬁire 1'écriture mathématique 1/4,
1/2, 3/t les enfants 1l'adoptent aussit8%; pour 1/2, 1'un
d'eux parle des pidces de 50 centimes, marquées en effet 1/2F;
un autre fait allusion &4 la demi-heure.

Plus long & venir est l'ételonnage de ce' mouvement de.
rotation: i1 faut proposer aux enfants les programmeat —» 15
et =30 (1/4 et 1/2 tour & droite). La, Christophe fait
al;usion,spontaﬁément, & la pendulest c'est le déclic,:ils ont
compris que l'étalonnage poﬁr la rotation correspord & celui
d'une pendule, pour la granda'aiguille. Suivent des expérien-
ces avec des maturels variées, en tournant soit & droite,
soit 3 gauche, en essayant de prévoir si le camion fera piua

ou moins d'un quarit de tour, d'um demi-tour ...

he séance

Les enfants font exécuter des programmes plus longs, avec

une suite d'instructions diverses:

fo9 Ny 6 =22 P33 M7 GO
clest-Ad-dire: avance de 9 unités; tire 4 écleirs bleus; recule
de 6 unités; tournme & droite de 22 unités (132°); reste immo-
bile 33 unités; avance de 7 unités. '

Nous me pouvons pas, & ce niveau, préciser l'unité de
temps (1/10 de seconde). Les enfants ont seulement remarquer
qu'avec l'instruction P 7 (donc 7/10 de seconde) le camion ne
marque pratiguement pas de pause: ils ont donc augmenté

ensuite le nombre,

Prolon;ements
Maintenant que les enfants mattrisent correctement tous

les mouvements du camion, dens les séances suivantes, nous,
chercherons les programmes qui permettent d'aller d'un point
A un autre (pas toujours en ligme droite), la possibilité de
décrire un trajet préyu & l'avance: il faudra estimer, ou
mesurer, les distances, prévoir les tourmants. Il apparatira
sans doute, aprés essal, la nécessité de corriger-un program=

me, augmenter un déplacement, ou le réduire (approche de la

soustraction),



Cet outil, tout en restant distrayanﬁ,.améne & des
réflexions nombreuses:
structurations de l'eapace, déplacements codés,
notions mathématiques:
positif-négatif(P3 L4 est équivalent d J1).
itinéraires inverses.
fractions simyles,
décomposition de 60 en une somme de deux natu-
rels (par la rotation),
programmes équivalents pour la rotation(¢20 et -40).
mouvements symétriques par rapport a l'axe du

camion ,..

A un niveau d'ége plus élevé ( CM), il pourrait 8tre
intéressant de faire décrire au camion des chemins plus élabo-
rést carré , triangle égquilatérel, rectangle, suivre ume ligne
droite, changer de direction, puis reprendre un chemin paralldle
au premier, dé méme sens ou non ,.. Cela aménerait a travail-
ler les notions d'angles, de parallélisme de fagon conecrdte,

Nous tenons cependant & signaler une certaine’
imprécision dans les mquveﬁénté du bigtrek, surteut lorsqu'il
tourne, Le mature du sol accentue de défaut: s'il est un pew
rugueux, le frottement réduit les déplecements s'il est trop
lisse, un glissement, au contraire, les augmente, Nous avons
dds le départ, expliqué cette imperfection aux enfants: toute
expérimentation implique un peu d'incertitude dans les résulw

tats,

L. LEININGER Y. EXCOFFON
(Excoffon Yvonne: 32 Bld du 14 Juillet
10 000 TROYES )



LE COIN DES CALCULATRICES

Calcul de e* et Loz x & 1l'aide d'une calculette

On a Isj eldt = eX =~ 1, En calculant une valeur
approchée de I & 1'aide de la formule du trapéze, on montre
que si x¥ 0 alors eX ”Y(x)s-é—— - 1, D'une fagon plus
précise V(x)-ex -—1—3-+£x3 avec 1:I.m £ = O, Les calculettes

donnant les résultats avec umn maz:l.mum de 7 décimales, nous

négligerons-al-z-s- si [x]<0,01, Y(x) sera alors une “bonne "

valeur approchde de e*,

Sur beaucoup de calculettes la fonction Ya un "programme"”

dugente Pt |IM |2 M |4+ M| -] 1]=].

Pour x= 0,01 ce programme donne 1, 010 050 2 qui est la meill-

leure epproximation de 0,01 eavec 8 chiffres significatifs.
Soit n un entier non nul, f;, et Fyles fonctions numé-

riques définies par les formules de récurremncet

£y 3 Xp—dpx/2 et f . =f of

F,t X p—p X2 et Fou = FpoFy
S1 expixi~» ex_ , on vérifie que pour tout n axpui'fno. exp o fn.
La fonction f eayant pour effet de " rapprocher de zéro "
pour n suffiseament grend, la fonction exp pourra 8tre
epprochée par F o ¥ of o

F1 ayant pour programme EE s on obtient le programme
P, de F. . en répétant n fois |X |= |, Pour £, on peut prendre
v, Ezﬂ . Le programme de F o 'fofn sera alors p PP . Par
exemple pour n = 4 on obtient: o

ElElve]w T [ -[1]a]x]|ejX|afx{=ix]a ]

qui'nbur x = 1 donne 2,718 318 8, Avec n = 6 on obtient
2,718 270 3 pour e = 2,718 281 8,

En procédant d'une fagon analogue avec 1'1ntégrale
J = j-— on obtient pour x21, Log x¥P(x) = 1/2(::-—), soit
‘I"(x)- Log % = (x-1)3(1 /6 +£) avec lim € .= O,
La fonctiorn Y eyant pour programme I_M*J F[= [V [RM [+]2 | =]
on obtient par exemple ‘¥ (1 401) = 0,009 950 5 au lieu de
Log 1,01 = 0,009. 950 3. '

En définissant les fonctions numériques g, ej: anar:

€4 (x) = ¥x et €ns1= &g ° &
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G1(x) =2x et G ,=G oG

On & pour tout n N*: Log = Gn'o Log o g,. La fpnction g,
ayent pour effet de " rapprocher de 1 ", on pourra remplacer
pour n suffisament grand Log par Gn o Yo Epe Cette fonction
a pour programme qunQQ,.1 ol qn s'obtient en répétant n fois
) ot Q désigne [MF[ ¥ [a [ M | BM | wet Q¢ [X] 20=T "= 1,
Par éxempla pour n = 5 on obtlient
vivirlydyr] -l «|=| v+ |{RM]| X[ 16| =
qul pour 3 = 2 donne 0,693 2 pour Log 2 = 0,693 147 2,
Remarque: Les résultats numériques dépendent de la préci-

gion des calculettes utilisées,

Quelgues programmes pour HoPe33

Equation du second desré
Ce progremme calcule les racines réelles X, et x, de

1'équation du second degré ax? +bx + ¢ =0 ol a £ 0, bet c

sont trois réels donnds,

01 STO O 07 STO0%2 13 ENTER 4 19 STO=-1
02 R/S 08 CHS 14 g 2 20 R/S

03 STO 1 09 STOH1 15 RCL 2 21 RCL 1
o4k R/S 10 RCL 1 16 = 22 GTO 00
05 STO 2 11 2 17 £ Vx !

06 RCL O 12 <= 18 +

‘Mode d'emploi
- Prélimineires: 1) Introduire le programme.
2) Initialiser par GTO 0O,
- Débutt 1) Afficher a et taper R/S.
2) Afficher b et taper R/S.
'3) Afficher ¢ et taper R/S.
- Fin: Lorsque la H,P. s'arr8te, lire x,, taper R/S et lire
+ La H,P, est alors réinitialisés,

x
-2 xemples Pour 1'équation 2x2 - 7x - 3 = 0, le début devient
2 R/S, 7 CHS R/S, 3 CHS R/S, La H.P., s'arr8tera en affichant
3,8860, en retapant R/S on obtient -0,3860. L'équation a donec
deux racines rdelles ayant pour veleurs approchées 3,886 et
-0,386,

- Remarques: 1) Pour calculer les racines on utilise les
formules s ,

b . /(-By2_ e :
X1= = 2a +\/(-2a)_a et x,= -~ 3 ~ X o




2) Si 1'équation a une racine double, la H.P, affiche deux

fols la mdme valeur.
3) Si 1'équation n'e pas de racines réelles, la H,P, affiche

Error O, I1 faut alors réinitieliser en tapant par exemple

Clx GTO 00,

Fonction d!'Euler

On appelle fonction d'Euler et on désigne généralement
par ] '1"app1:l.cation-ﬂ-qui a4 un neturel n felt correspondre le
nombre de meturels non nuls, strictement inférieurs & n et

premiers avec n., On démontre que si n a pour diviseur premiers

Prs Poreces ,pk'alora:
' 1 i 1
$(n) = n(1- s, Y(1- ;2)----(1- ;k) 5

Ce programme calcule #(n) pour n <1,

01 f REG 10 g FRAC 19 STO~1 28 1

02 STO © 11 g x#0 20 g xfO 29 RCL 3
03 STO 3 12 GTO 17 21 g 1/x 30 £ x=y
04 RCL 2 13 RCL 2 22 - 31 GTO 35
05 2 14 STO 1 23 STOXO 32 g 1/x
06 £ x=y 15 STO43 24 ¢ X 33 -

o7 1 16 GTO 09 25 RCL 2 34 STOXO
08 STO+2 17 1 26 £ x4v 35 RCL O
09 g X 18 RCL 1 27 GTO 05 36 GTO 00

Mode d'emploi
- Prélim:l.naigei t 1) Introduire le programme,
2) Imitialiser par GTO 00,
3) Taper f FIX O,

~ Débutt Afficher n et taper R/S.

|

- Fint Lorsque la H.P, s'arr8te, elle affiche & (n).

-~ Exemples: 1) Soit & calculer $(6). On affiche 6 et on tape
R/S. la H,P. affiche alors 2. Donc &(6)= 2.

2) on a de méme B(36)= 12 et @ (113)= 112,

- Remarque: un nombre n est premier si et seulement si

i

(n) = n~1, Exemple pour n = 113,

Testez votre mémoilre visuelle !

Ce programme génére une suite de nombres a4, Bay 8q,
‘alhy .o« Byant respectivement 1, 2,:3, by ... chiffres mnon
nuls, Le i—I.P. affiche chacun de ces nombres pendant environ

une seconde, puis elle, s'arr8te. Le Jeu consiste & retenir

11
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ces nombres pendant leur affichage et de les retaper pour
vérification. Aussi longtemps que votre mémoire visuelle est
bonne, la H,P, continue 4 afficher un nouveau nombre. Si non
elle affiche le terme correct et est pr8te & commencer une

nouvelle suite,

o1 1 09 STOX3 17 STO+3 25 RCL 3
02 STO 1 10 RCL O 18 RCL 2 .26 £ PAUSE
03 RCL 1 11 g-»DEG 19 1 27 Clx

04 STO 2 12 g FRAC 20 STO+3 28 R/S

05 0 13 STO O 21 STO=-2 29 RCL 3
06 STO 3 14 9 22 £ xfy 30 f x=y
o7 1 15 X 23 GTO 07 31 GTO 03
08 0 16 g INT 24 STO+1 32 GTO 00

Mode d'emploi
- Prélimineirest 1) Introduire le programme.
2) Teper f FIX O,
3) Initialiser par GTO 00.
L) Afficher un décimal x tel que 0{x<(! puis

taper STO O,
- Début: 1) Teper R/S.
2) Le H,P, géndre puis affiche pendant une seconde
un nombre a, Elle s'arréte,énauite en affichant O,
3) . Afficher un nombre b (en principe le nombre a)
puis taper R/S, Il y a elors deux cas posaibles:
Si votre mémoire visuelle est bonne (i.e, si b=a) alors la
H,P. retourne en début 2},
Si non (i.e, si bga ) alors 'le H,P. va & la fin,
- Fin: La machine affiche a et s'arréte, Elle est alors
pr8te 3 recommencer en début 1)
- Exemple: En faisant dans le 4) des prélimineires 0,198 2
STO 0 le début devient: on tepe R/S —>4 —»0, On tape 4 R/S

48 — 0, On tape 48 R/S ->249-—3 0,

Si on se trompe maintenant en tapant par exemple 240 R/S
la H,P, donne le bon résultat 249 puis s'arrfte. Elle est

préte pour un nouveau début: R/S =39 —0 etc ...

- Remarquess 1) Le symbole —»4 — 0 signifie que la H,P,

aeffiche successivement 4 puis O,
2) Lorsqu'en 3) du début on a tapé bfa et que la

H.P, affiche (aprds R/S) le nombre a, on.peut comparer avec b

—p
en tapant x“__y.



3) Le performence de votre mémoire visuelle se
mesure naturellement par le nombre de chiffre du dernier

nombre b exact,

Intérrale & borne infinie

Soit f une fonction numérique monotone. et intégrable
sur 1'intervalle {aj+eo[ols @ est un réel fini. Ce programme
calcule une valeur abﬁroqhée de 1l'intégrale

I ;44£+“;(£) dat,

en utilisant les valeurs de la fonction f en 9 points
x{ = & —.1 + zjde l'intervalle [aj+eof,

I LS (= Y2r(x,) av
= 94, i b’
z, € {1,0462; 1,2492; 1,70823 1,7125¢ 2,00003 .2,40363 L,2441;
5,01283 22, 6219 }

01 STO 3 10 GSB 17 19 CHS 28 GSB 36
02 0 - 11 RCL 7 20 STO 2 29 RCL 1
03 STO O 12 GSB 17 21 30 RCL 3
o4 GSB 21 13 RCL O 22 5 31 -

05 RCL 4 14 9 23 + 32 g x?
06 GSB 17 15 = 24 g 1/x 33 X

07 RCL 5 16 GTO 00O 25 RCL 3 34 STO+0
08 G3B 17 17 GSB 20 26 + 35 & RTN
09 RCL 6 18 RCL 2 27 STO 1

Mode d'emnloil
Avant toute chose, 11 faut compléter ce programme par

celui du calcul de f(x). On dispose pour cela de 14 pas de:
programmation. La valeuf x de le variable se trouve stockée
4 ce moment dans le registre x de la pile ainsi que dans la
mémoire N°1, En fin de calcul la valeur de f(x) doit se
trouver dans le registre x et le progremme doit se terminer
paxr g RTN (sauf 8l le calcul de f(x)_se termine au pas h9)-
- Préliminaires: 1) Introduire le programme complété,
2) Initialisexr par GTO 00,
3) Afficher 0,083 953 et taper “STO 4.
Afficher 0.264 381 et taper STO 5
Afficher 0.300 509 et taper "STO 6
Afficher 0,455 795 et taper STO 7.
- Débuts 1) Afficher la valeur de a-1
2) Taper R/S.

A3
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- Fins: Lorsque la II,P, s'arr8te, elle affiche une veleur

approchée de.l'intégrale; I,
-~ E Eh Soit & calcul
xempe: Solt a calculer - ax

T = _[ (x2+1 Y (x2+1 )2

On programme le celcul de f(x) = 1/ (x241)(x2+4)2

]
0 d J

36 g x° 39 g x° b2 - 45 g RTN
37 4 -0 £ LAST=x 43'X
.38 + k1 3 kh g 1/x

Les préliminaiiés étant effectude: le début devient
1 CHS R/S. Lorsque la H.P, s'arr8te elle affiche 0,054 6
( soit 0,054 576 avec 5 chiffres significatifs). La valeur
exacte de 1'intégrale est I =,5§%=9it— I~0,054% 541,

‘Classement d'tme liste de mombres

Soit B9 B39 Bqy ees g By UNS suite de nombres naturels
compris au sens large entre 1 et 9 avec n {10. Ce programme
classe ces nombres par ordre de grandeur. Pour celea intro-
duire la liste donnée dens le H,P, sous la forme de l'entier

N = ajRg...85. Le H,P, donnera la liste classée b1, b2se+:. bp

sous la forme de l'entier N' = bibz... bn .,

Yode d'emnlodl

- Egéliminairea:-1) Introdulire le programme,

2) Taper f FIX O

3) Initieliser par GTO 00,
- Débuts 1) Afficher ®&i&3... 8y .

2) Taper R/S.

~ Fin: Lorsque la H.P. s'arrfte lire Dbbg... by
- Exemple: Si 1% suite est a1 = 3, ap = 2, a3 .= 9, ay = 2,
= 6 afficher l'entier N = 32 926, et.taper R/S., La. H,P,
s'arrétera en affichant 22 369, Donc la suite classde par
ordre croissant est by = 2, by = 2, by =3, by = 6, by =9,
~ Remarques: 1) On peut classer la liste dans l'ordre
décroissant . Pour cela 11 suffit d'efficher -N au lieu de N,

Par exemple avec la suite précédente afficher =32 926 et taper

R/S. La H,P?, donne alors -96 322,
2) Il est évident que ce programme préqente-un.

intérét beaucoup plus théorique qu'utilitaire.



01 STO O 11 g x=0 21 STO+0 31 GTO 00
02 0 12 GTO 30 22 R 32 RCL 3
03 STO. 1 13 GSB 32 23 GTO 13 33 RCL 2
ok 1 14 g x=0 2L x&y 34 =

05 O 15 GTO 24 25 RCL 2 35 STO 3
06 STO 2 16 £ x4§ ¥y 26 STOX1 36 g FRAC
07 RCL 0O 17 x5y 27 X 37 STO=3
08 5TO 3 18 RCL ‘2 28 STO+1 38 gRTN
09 STO0-0 19 .STOXO 29 GTO 07

10 GSB 32 20 X 30 RCL 1
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SCHACHERER Ge:main
. ( Epernay )

mmnmmmmumInmImmmmnmm

LE PROBLEME DE LA BULLE

Lors de la Journdée de la Régionale du 2 Mars 1983,
une colldgue m'a posé la question suivante:
- Combien y-a-t'i1l de partitions pour un ensemble &
n éléments ?
Comme Je=sui§ incapable d'y répondre, je pose la
question aux lecteurs. |
Envoyez vos réponses & Jean-Loup Van Den Hende
{ 1 Rue des Tuileries 51! 100 REIMS)
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ACTIVITES EN CLASSES

Sur le thime de la taxi-distance, voici une activité

utiiisabla en classe de quatridme,

Une araignée vit sur un grillage immense wertical orienté
Nord-Sud, Les mailles de ce grillege sont carrées, L'araignde
e inatallé son mid ez un. point A qu'elle a baptiasé (0,0),

Blen sfir elle se déplace enr suivent les fils verticaux ou
horizontaux. Son unité de distance U est tout neturellement
le c8té de la maille du grillage, %

Prendre une page de ceahier et verﬁ le centre choisir A,
les fils seront représentés par les traits forts du quadrillage.
A) Marquer en rouge les points situés & 1U de A. Celul du haut
sera (0;,1), celui du Sud (1,0), celui du bas (0,=1) et celui
du Nord (-1,0), |

Marquer en bleu les points situés 3 2U de A, Donner leurs
noms dans le systdme défini par 1l'araignée L“,.“);

‘M8me traveil en vert pour 3V, en molr pour 4U, en rouge
pour 5Y, bleu 6U, Relier les poinis situés &_un'msﬁe écarte~
ment de A,

A quelle distance de A se trouve le point (=7,3)? Combien
v-a=-t'il d'autres points situés & cette distance de A ?
Pouvez-vous répondre & cette queatlon pour le point (-18,-42)?

Quels sont les points (k,y) tels que x + y = 6 ?

B) Une autre araignée vit en Bi{(4,-2), Pour une réunion de
trevail les 2 araignées décident de se remcontrer & égale
disteance de leurs nids,

Chercher les points oft elles peuvent se renconteer ! A
quelle notion hebituellement utilisée le résultat fait-il
penser ?

C) Aprds un conflit inattendu et bref les araignées décident
une partition du grillége en 3 zones: la zone I interdite,

4 égale distance de A et B, la zone /4 plus prds de A que de B
et la zone 13 plus prids de B que de A, Délimiter ces zones,

D) L'araignée vivant en A est trés inquidte: les. points (2,2),
(3,3), (4,4) ... Bont cechés en effet par le point (1,1). Le
point (2,1) est visible de A mais il cache les points (4,2),
(6,3), ... Lea voints (6,4),012,5)3(12,18) sont-ils visiblesde
A? 81 oul citez des points cachés par.eux,sinoﬁ quil 19! cache?
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